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Коротка анотація
Проект районного наукового товариства учнів «Школа майбутнього журналіста»
Даний інноваційний освітній проект наукового товариства учнів, представлений на Всеукраїнський відкритий конкурс,  розроблений з метою вдосконалення роботи Донецького територіального відділення Малої академії наук.
Головною особливістю проекту є поєднання профільного навчання і підготовки школярів до науково-дослідницької діяльності, ідея активізувати громадську і соціальну позицію учнів старших класів шкіл Калінінського району міста Донецька, вдосконалити процес опанування підлітків навиками спілкування рідною мовою шляхом залучення до роботи Школи майбутнього журналіста і випуску районної дитячої газети «Шпаківня».
У проекті визначені терміни його реалізації: з 08.01.2009 р. – по 25.12.2012 р.; весь період розділений на 4 етапи роботи над проектом (підготовчий, організаційний, конструктивний, узагальнюючий). Сам проект складається з наступних частин: постановка проблеми, опис моделі НТУ «Школа майбутнього журналіста», алгоритм роботи над проектом, шляхи реалізації проекту, матеріальні ресурси, ділові партнери. Учасниками проекту є учні 8-11 класів, вчителі загальноосвітніх шкіл Калінінського району м. Донецька. Передбачається також, що в реалізації проекту на різних етапах братимуть участь викладачі та студенти кафедри журналістики Донецького національного університету, провідні журналісти донецьких газет, співробітники Донецької обласної телерадіокомпанії.
 В рамках реалізації проекту планується робота Школи майбутнього журналіста, слухачі якої випускатимуть щомісячну районну дитячу газету «Шпаківня». Одночасно з цим члени наукового товариства учнів будуть опановувати вміння і навички пошукової, науково-дослідницької роботи з питань журналістики і брати участь  у різних етапах Всеукраїнського конкурсу-захисту наукових робіт в МАН.
Робота адресована творчим вчителям, студентам філологічних спеціальностей, членам адміністрацій загальноосвітніх шкіл і позашкільних навчальних закладів.
. 

Актуальність: Демократизація життя сучасного суспільства, затвердження відношення до людини як до найвищої цінності  стали умовами розвитку творчого потенціалу особи і громадянина. Це багато в чому сприяло актуалізації проблеми розробки і впровадження в педагогічну практику парадигми гуманізації освіти, подолання залишків авторитаризму і технократизму. Парадигма гуманізації орієнтована на особистість і її постійний розвиток впродовж усього життя.
Дана тенденція зумовила наполегливу необхідність розробки конкретних механізмів проектування і впровадження в педагогічний процес відповідних інноваційних технологій і методик, які б поєднували інтереси особистості і суспільства.
Вимоги до професійної діяльності вчителя перебувають у постійній динаміці, що пов'язане із зростаючими суспільними потребами відносно навчання й виховання підростаючого покоління. В умовах переходу  до сучасної гуманістично-інноваційної парадигми освіти підвищується роль проектної культури педагога. Він зобов'язаний бути компетентним в оцінці перспективних шкільних технологій, мати власну творчу позицію, уміти здійснювати проектно-технологічну діяльність, залучати до неї учнів, створюючи атмосферу спільного пошуку і творчості. В сучасних умовах «головна методологічна  позиція педагога полягає в тому, що в центр уваги ставиться цілісна особистість, яка прагне  реалізувати свої можливості (самоактуалізація), відкрита до сприймання нового досвіду, здатна на свідомий і відповідальний вибір у різноманітних життєвих ситуаціях»
. Професійна поведінка вчителя в умовах реалізації проектного задуму підкоряється, за думкою дослідників Л.Хоружей і А.Цимбалару
, таким педагогічним настановам: «Не я навчаю дитину, а дитина вчиться сама, я лише професійно допомагаю виконанню даного проекту», «Я підтримую дитину в її саморозвитку і самовихованні», «Я взаємодію і співпрацюю з дітьми» тощо. Тому разом із загальноприйнятими дидактичними принципами діяльність сучасного вчителя в умовах виконання проектного задуму мають регламентувати такі принципи, як людиноцентризм, кооперація, повага до дитини й підтримка її ініціативи, опора на суб'єктивний досвід школяра, свобода вибору, творчість і самореалізація, зв'язок дослідження з реальним життям.
Однією з головних ланок безперервної освіти в системі виховання всебічно розвиненої особистості, найповнішого розкриття її задатків і нахилів є позашкільна діяльність, найхарактернішою особливістю якої є невимушене, неформальне спілкування і самовираження, вільний вибір форм і засобів роботи. Розгляд позашкільного педагогічного процесу як частини цілісної системи безперервної освіти має, на думку дослідників,
  принципове значення, тому що особливість формується у специфічних умовах життєдіяльності – у сфері дозвілля. Отже, «якщо, на думку Н.Литвинової,
 школа закладає основи для всебічного розвитку особистості, то позашкільна установа сприяє і створює умови щодо підвищення ефективності цього процесу».
Пріоритетною формою позашкільної освіти сьогодні є Мала академія наук України. Більше ніж сорокарічна історія існування, постійного вдосконалення МАН і  високих досягнень  юних науковців довела суспільству ефективність  такої форми творчого об’єднання учнів, її великі виховні можливості, а також здатність формувати наукову еліту нації. В сучасних умовах перебудови української системи освіти надзвичайно важливим і необхідним є підключення освітянських проектів МАН до фундаментальних наук та до безпосередньої професійної діяльності в різних сферах науки, культури, громадської діяльності.
Нова демократична держава, нова генерація - надія нації - активна, талановита, небайдужа. Повноцінна молода особа формується лише в умовах свободи стосовно соціальної й громадської діяльності, моральної і правової відповідальності перед людьми. Саме в даний час журналістика є одним з могутніх соціальних інститутів освіти й виховання у молоді громадської культури, залучення до багатств рідної мови, прагнення до дій і міжнародної співпраці на шляху інтеграції України в світову спільноту.
Школа майбутнього журналіста як розроблена модель наукового товариства учнів, на наш погляд,  спирається на  досвід вітчизняної системи освіти, враховує європейські тенденції, а також  відповідає вимогам часу.
Мета проекту: Створення творчого об’єднання учнів загальноосвітніх шкіл Калінінського району міста Донецька, яке сприяє виявленню здібностей, обдарувань, самовизначенню та самореалізації особистості засобами залучення до пошукової, дослідницької роботи в галузі журналістики. Реалізація завдань профільного навчання. Залучення молодих людей до соціальної активності в громадському, культурному, економічному житті району, міста, держави. Формування відчуття гідності громадянина; виховання інтелектуально й духовно розвиненого підростаючого покоління - майбутнього нації; вдосконалення навичок володіння рідною мовою. Включення підлітків, що навчаються в школах Калінінського району ( у тому числі дітей з обмеженими фізичними можливостями, які навчаються на дому),  в колективну творчу діяльність через створення дитячої районної газети.
Завдання проекту:
· сприяння  реалізації Положень Міжнародної конвенції про права дитини: 

· «...вільно висловлювати свою думку, отримувати і передавати інформацію будь-якого роду, незалежно від кордонів, в усній, письмовій або друкарській формі...» (ст.13); 

· «виховувати пошану до батьків дитини, її культурної самобутності, мови і звичаїв, до національних цінностей країни, в якій дитина проживає, країни її походження і до цивілізацій, відмінних від її власної» (ст.29, с);

· виконання Закону України «Про освіту»; 
· виконання Закону України «Про загальну середню освіту»;
· виконання Закону України «Про позашкільну освіту»; 
· виконання Закону України «Про мови»;

· реалізація Положення про Малу академію наук;
· виховання свідомого громадянина України;
· вільний розвиток особистості:
· пошук, розвиток та підтримка обдарованих дітей;
· задоволення потреб учнів у професійному самовизначенні та самореалізації;
· формування в учнів умінь та навичок культури наукового дослідження;
· пропаганда наукових досліджень учнів та захист їх авторських прав та інтересів;
· створення умов для самореалізації обдарованої молоді в інформаційному просторі, а саме: залучення творчих сил, інтелектуального потенціалу міста до роботи Школи майбутнього журналіста, надання професійної допомоги й підтримки в процесі здійснення учнями самостійних наукових досліджень, а також у процесі створення власної інформаційної продукції.
Постановка проблеми
В умовах прискореної інформатизації суспільства, яка обертається психологічним тиском інформаційного буму, діалог (творча взаємодія) різних типів мислення, толерантність світоглядів і евристична орієнтація на спільний пошук надіндивідуальної істини як вищої цінності набувають все більшої актуальності.
Діалог інтелектуальних традицій на рівні науково-теоретичного мислення виявляється через інтеграційні процеси як в гуманітарних, так і в природничо-математичних галузях знання. Органічним результатом такої взаємодії є створення методології комплексного (міжпредметного) підходу, який дає можливість моделювати досліджувані об'єкти як складні, багатогранні системи, здібні до поліваріантного розвитку. У даному контексті дійсних результатів дослідження можна досягти лише в разі побудови його в декількох світоглядних вимірах, накладення проекцій класичної і некласичної парадигм (картин світу). Таким чином, намічається вихід на плюралізм ідеологій, на рівень сприйняття буття як діалогу, багатовимірного полісемантичного простору питань і відповідей, де не існує абсолютних істин і кожна точка зору має право на існування. За твердженням В.С.Біблера, головне завдання школи ХХІ століття – не стільки формування людини освіченої, скільки виховання «людини культури». Дослідник акцентує увагу на тій інтуїції культури, яка визначає свідомість і вчинки сучасної людини.

Основи розуміння культури як діалогу були закладені видатним російським філософом і літературознавцем М.М.Бахтіним, що позиціонував ідею «вненаходимости понимающего – во времени, в пространстве, в культуре – по отношению к тому, что он хочет творчески понять»
 . При цьому вчений вказує, що творче розуміння будь-яких соціально-історичних, культурних процесів зовсім не вимагає відмови від себе, від свого місця в житті. Адже навіть свою власну зовнішність людина не може по-справжньому побачити й оцінити, вона здатна зробити це лише за допомогою інших людей, завдяки їх просторовій позанаходжуваності, завдяки тому, що вони інші. Таким чином, пише Бахтін, «в области культуры вненаходимость – самый могучий рычаг понимания»
.

Школа «людини культурної», на думку В.С.Біблера, «в соответствии с самим бытием в культуре, спорит с идеей «снятия» и строит процесс обучения… как одновременное – современное – сопряжение (диалог) различных форм культуры…Соответственно, предполагается, что весь корпус знаний, умений, навыков, весь спектр понимания, свойственный данной культуре, не снимается в культуре «высшей», «следующей по порядку», но вступает со спектром пониманий, присущих «следующей культуре», в сложные, одновременные общения (вопросы-ответы-вопросы) на грани различных культур. Но все это общение культур…совершается в ключе проблем и вопросов современных, ХХ века (в канун ХХІ)»
.

У зв'язку з вищевикладеним, впродовж останніх десятиліть в світлі процесів глобалізації та інтернаціоналізації в суспільстві поширюється розуміння педагогіки перш за все як феномену культурного, як форми буття культури, а, відповідно, культури – як феномену педагогічного.
Видатні педагоги Є.М.Мединський, В.І. Чернолуський, С.Т. і В.М.Шацькі, О.У.Зеленко, М.Д.Бартрам, А.В.Бакушинський, А.А. і Є.Я.Фотунатови, натхненні ідеєю прилучення юного покоління до культури, послідовно відстоювали думку про те, що культура суспільства не може бути позаіндивідуальною, навпаки, вона виявляється у творчості кожної конкретної людини.
Багатозвучність світу існує в індивідуальній свідомості у формі внутрішнього діалогу, який є позитивним вмістом свободи особистості. Діалог виступає в цій системі і як форма організації навчання, і як принцип організації самого вмісту науки. Навчання  будується на основі внутрішнього діалогу, зав'язаного довкола основних «точок здивування», — вихідних загадок буття і мислення: загадки слова, загадки числа, загадки явища природи, загадки свідомості, загадки моменту історії. Вчитель в процесі діалогу ставить навчальну проблему, вислуховуючи всі варіанти й докази, допомагає виявити різні форми логіки різних культур, виявити індивідуальну точку зору школяра.
Звідси логічно витікає недостатньо вивчена на сьогоднішній день проблема пошуків шляхів об'єднання навчання з життєвою і соціальною активністю підлітка, проблема формування його життєвих компетенцій (громадянських, духовних, комунікативних, полікультурних, професійних тощо).

Залучення підлітків до власних наукових досліджень, до журналістської діяльності, до випуску власного періодичного видання, на наш погляд, найкраще допомагає вирішити вищевикладену проблему.
Опис моделі наукового товариства учнів «Школа майбутнього журналіста»
      Проблема діалогу у навчанні й вихованні не нова, проте ряд педагогічних технологій зводить її до проблеми спілкування. Цілі школи діалогу культур мають інший масштаб. Вони орієнтовані на формування діалогічної свідомості й мислення, звільнення її від плоского раціоналізму, а отже, на оновлення наочного вмісту, сполучення в нім різних культурних епох, форм діяльності, смислових спектрів, що не зводяться один з одним.
Досвід діалогічного спілкування накопичується поступово. Спочатку воно включає елементи рольової гри. Подальше входження в діалогічну ситуацію покликане привести до радикальної зміни комунікативних установок вчителя, до зміни звичного питання-домінанти «що знає учень?» на нові, а тому незвичні «хто він?» і «які цінності він несе?»
         Останнім часом провідне місце в освіті займають особистісно орієнтовані, розвиваючі напрями навчання. Результатом тут стає не сума знань, умінь і навичок, потрібна для опанування певних спеціальностей, а здібність до самоформувння і саморозвитку.
         В основу технології школи діалогу культур покладені ідеї видатних учених XX століття: «культури як діалогу» М. Бахтіна, «внутрішньої мови» Л. Виготського і «філософської логіки культури» B. Біблера.
        Розглядаючи систему навчання в школі діалогу культур, пригадаємо її основні положення.

· Діалог, діалогичность є невід'ємним компонентом внутрішнього вмісту особистості.

· Багатоголосність світу («карнавал світовідчуття», по М. Бахтіну) існує в індивідуальній свідомості у формі внутрішнього діалогу. 

· Головна подія в діалозі — безкінечне розгортання все нових сенсів кожного вступаючого в діалог феномену культури. 

· Діалог є не проявом протиріч, а соіснуванням і взаємодією свідомостей, які не зводяться в єдине ціле одна з одною, не узагальненням, а спілкуванням різних форм розуміння. 

· Сучасне мислення будується за культурними моделями і схемами, що передбачають діалогічне спілкування вищих досягнень людського мислення, свідомості, буття з напрацюваннями попередніх епох. 

      У технології школи діалогу культур діалог несе подвійне навантаження: він розуміється і як форма організації навчання, і як принцип організації вмісту науки. Діалог дає можливість визначити саму суть і сенс засвоюваних і творчо усвідомлюваних понять.  Реалізувати найкращі надбання вітчизняної школи діалогу культур допомагають, на наш погляд, можливості соціально-рольової гри, однією з форм якої є запропонована модель наукового товариства учнів. (Треба особливо зазначити, що у своєму розумінні ігрової діяльності ми спираємося на        дослідження  

 Й. Хейзинги, який на початку минулого століття впевнено довів, що людська культура виникає і розвивається в процесі гри і лише як гра. Причому вчений обґрунтовано розміщує в ігровому просторі не лише мистецтво, а й науку, навчальну діяльність, побут, юриспруденцію, військове мистецтво тощо
.)
        НТУ «Школа майбутнього журналіста» працює в позаурочний час і тому в повній мірі реалізує всі переваги позашкільного навчального закладу. Використання в системі безперервної освіти можливостей сфери дозвілля, найхарактернішими особливостями якої є невимушене, неформальне спілкування і самовираження, вільний вибір форм і засобів діяльності, значно підвищує результативність роботи. «Саме розумне поєднання  шкільної та позашкільної виховних стратегій означає початок якісно нового , цілісного підходу до виховання особистості в єдиному процесі безперервної освіти, – зазначає Н.Литвинова.
 Отже, школа закладає основи для всебічного розвитку особистості, а позашкільна установа сприяє і створює умови для підвищення ефективності цього процесу.
        У ряді досліджень стверджується, що позашкільна діяльність створює найсприятливіші умови щодо розвитку творчого потенціалу дитини, її задатків та здібностей. Так, Т.І.Сущенко вважає, що переваги позашкільного закладу зумовлені наступними факторами: особливі стосунки, що спонукають кожну дитину до активної перетворюючої діяльності; реальна можливість практичного здійснення мрії; вільний вибір роду діяльності; наявність технологій виховання всебічно розвиненої особистості, коли сама дитина прагне максимальної реалізації сил і здібностей в інтересах суспільства
. Головною умовою оптимізації роботи у цьому напрямку є цілісний характер виховної системи, що охоплює навчальний процес, позакласну і позашкільну діяльність, орієнтація всіх компонентів навчально-виховної системи на досягнення основної, ієрархічно вищої мети – духовного і фізичного розвитку, формування готовності до свідомої праці, закріплення в особистості гуманістичних орієнтацій.
         Пріоритетною формою позашкільної освіти по праву вважається сьогодні Мала академія наук України, «головним завданням якої є розвиток творчого потенціалу , інтелектуальне й духовне збагачення молоді, підготовка її до активної діяльності в різних галузях науки та самовизначення у майбутній професії»
 Сьогодні МАН є одним з найкращих досягнень сучасної системи освіти, найавторитетнішим творчим об’єднанням учнів, першим дієвим кроком суспільства до виховання творчої наукової еліти нації. Яскраві, конкретні, соціально спрямовані, актуальні дослідження юних науковців під керівництвом вчених та педагогів свідчать про постійний наполегливий пошук освітян.
         Одним з головних завдань сучасної системи освіти є  організація освітнього середовища, яке має бути своєрідною моделлю суспільних відносин учнів з оточуючим світом. Н.Гонтаровська стверджує, що «освітнє середовище, в якому перебувають школярі протягом навчального дня, передбачає створення активної зони громадської діяльності, де відбувається складний процес соціалізації дитини»
. Це завдання, на наш погляд, має вирішити процес профілізації  освіти у старшій школі, який, безумовно, сприяє свідомому вибору професії старшокласниками. Взагалі ідея профільного навчання в сучасних умовах набуває все більшого значення і покликана подолати розрив між вузівською і шкільною освітою
.
        Розроблена модель районного  наукового товариства учнів  поєднує в собі переваги позашкільного і профільного навчальних закладів. 

        НТУ «Школа майбутнього журналіста» побудовано за принципом добре відпрацьованої мережевої взаємодії між різними загальноосвітніми закладами Калінінського району міста Донецька. Школи району об’єднані біля Донецької спеціалізованої гуманітарної школи І-ІІІ ступенів № 95, яка має відповідний кадровий потенціал і забезпечує викладання міжшкільних факультативів для учнів 8-11 класів «Основи журналістики» і «Основи наукових досліджень» .  На підставі договору про співробітництво (додаток № 8) методичну допомогу вчителям, які викладають вищезазначені курси, надають вчені-фахівці з кафедри журналістики Донецького національного університету. До навчально-виховного процесу в науковому товаристві учнів «Школа майбутнього журналіста», згідно з договором, залучаються і студенти старших курсів спеціальності «журналістика». Вони допомагають школярам у виконанні практичної частини програми, а саме у випуску дитячої районної газети «Шпаківня», керуючи безпосередньо роботою рубрик.                               
Вміст даного освітнього проекту визначають два взаємозв'язані блоки - теоретичний і практичний. Перший передбачає вивчення курсу «Вступ до журналістики», навчання юних журналістів основам професійної майстерності й журналістської етики, поглиблене вивчення основ наукових досліджень, другий блок ініціює участь школярів у безпосередній практичній роботі зі створення районної дитячої міжшкільної газети «Шпаківня», залучає підлітків до активної участі у різноманітних творчих конкурсах, обіцяє безліч зустрічей з цікавими людьми, закоханими в свою професію (мал.1).
Даний проект дозволяє використовувати наявні ресурси і систему організації з дітьми і підлітками на базі Донецької спеціалізованої гуманітарної школи І-ІІІст. № 95; сприяє підвищенню якості освіти дітей (у тому числі і тих, що знаходяться на домашньому навчанні), сприяє вдосконаленню навичок володіння рідною мовою.            Розробляючи проект районного наукового товариства учнів, ми поставили перед собою наступні задачі:
1. Створення в умовах великого міста моделі освітньої мережі, побудованої на засадах учнівського самоврядування, яка б найкраще реалізувала предпрофільну підготовку і сприяла б розвитку творчих здібностей підлітків. 

2. Перевірка ефективності створеної моделі.

3. Розробка методичного забезпечення факультативних курсів,  які викладаються слухачам Школи майбутнього журналіста.

     4.  Узагальнення і розповсюдження результатів проектної діяльності.
В процесі реалізації проектного задуму Донецька спеціалізована гуманітарна школа І-ІІІ ступенів № 95 фактично стала ресурсним центром, біля якого об’єдналися школи району. 

         Потреба у розобці й випуску дитячої газети була підтверджена під час анкетування дітей і батьків, яке виявило необхідність створення міжшкільного творчого об’єднання учнів і видання власного друкованого органу з метою виховання вміння будувати комунікацію з ровесниками – учнями інших навчальних закладів, з дорослими, представниками різних соціальних верств населення мікрорайону, міста, країни. Адже в сучасному суспільстві, що швидко розвивається і змінюється, потрібні люди, яким притаманні такі якості, як мобільність, рішучість, відповідальність, здатність приміняти знання в незнайомих ситуаціях, будувати стосунки з оточенням, вміння кооперувати ресурси для досягнення спільних цілей. На жаль, замкнений характер системи освіти, що склалася, недостатньо сприяє формувнню цих якостей у молодих людей. Тому сьогодні необхідні проекти й програми, направлені на «розмикання кордонів» базових інститутів системи освіти, перш за все шкіл, кооперацію різних освітніх закладів. Отже, ті чи інші компоненти власної освіти старшокласник може одержати не тільки в своїй школі, а й у іншій школі, у позашкільному закладі, а також дистанційно. Таким чином, окрема школа при цьому втрачає «монополію» на учня. Але держава отримує в майбутньому висококваліфікованого фахівця, який свідомо обрав свою професію. А це є запорукою плідної праці і високих результатів у навчанні.
      «Без сумніву, на навчальні заклади, що готують інформаційну еліту, лягає велика відповідальність, хоч вона є відповідальністю режисера за гру акторів, учителя за життєздатність молодого покоління. Відповідальність непряму, опосередковану навчанням і здібністю майбутнього фахівця до навчання. Але якщо відповідальність педагогів за своїх вихованців можна пом'якшити за рахунок впливу на виховання зовнішніх чинників, то до рівня освіти не повинно бути ніяких поступок: освіта завжди має прагнути до відображення на рівні свого змісту реального стану речей в галузі».-вважає В.В. Різун

       Навчання в Школі майбутнього журналіста триступеневе, розраховане на три роки навчання: слухач, кандидат у члени МАН, дійсний член МАН, тобто юні науковці поступово зростають, про що свідчить різний рівень учнівських робіт: на першому етапі навчання (8-9 класи) – реферат за обраною темою в журналістикознавстві, на другому і третьому рівнях (10-11 класи) – науково - дослідницька робота та її захист на різних етапах Всеукраїнського конкурсу-захисту накових робіт в МАН. Отже, в перший рік навчання діти одержують початкову теоретичну підготовку, знайомляться з методикою наукових досліджень. На другому році навчання школярі набувають вмінь і навичок наукових досліджень, працюють безпосередньо в бібліотеках, архівах, видобувають потрібну інформацію в мережі Інтернет, беруть участь в різноманітних конкурсах, семінарах, відвідують майстер-класи, одержують фахові консультації у викладачів кафедри журналістики ДонНУ. На третьому році навчання учні-дійсні члени МАН самостійно, під керівництвом досвідчених науковців опановують науково-дослідницьку роботу з обраної теми.  При цьому протягом всіх трьох років школярі безпосередньо беруть участь у виданні дитячої районної газети.
        Важливою особливістю навчально-виховного процесу в Школі майбутнього журналіста  є організація літнього оздоровлення учнів у міжшкільному профільному таборі «Юний журналіст» на базі Донецької спеціалізованої гуманітарної школи І-ІІІ ступенів № 95. Відпочиваючи та оздоровлюючись, діти продовжують опановувати навички фахової майстерності, збирати матеріал для подальших наукових досліджень, зустрічатися з цікавими людьми.
        Школу майбутнього журналіста очолює рада НТУ, до складу якої входять як представники районного методичного кабінету, адміністрації школи, педагоги і вчені, так і учні – активісти самоврядування, яке взагалі відіграє велику роль в організації роботи Школи майбутнього журналіста. На принципах учнівського самоврядування побудована робота в редакції міжшкільної районної газети «Шпаківня». Учні самі розподіляють між собою обов’язки. В поцесі сумісної діяльності вони не тільки опановують секрети прфесійної майстерності, а й навчаються відповідальності, вимогливості до себе та інших, відчувають важливість колективного зусилля.
        Кожен учень – член НТУ разом із педагогом розробляє власну індивідуальну програму науково-дослідницької діяльності, якої він мусить дотримуватися протягом всіх трьох років начання в Школі майбутнього журналіста. Запрвадження таких програм є сьогодні дієвим інноваційним підходом у комплексі заходів початкового етапу підготовки наукової зміни.  Отже, треба завжди пам’ятати, що «Мала академія наук України ... це сер’йозна копітка робота із залучення учнівської молоді до участі у конкретних наукових дослідженнях, експериментах, винаходах. Це вихід на конкретні результати певної роботи, які здебільшого мають вагомий економічний ефект, соціальне значення»

      Отже, проект покликаний включити підлітків, що навчаються  в школах району, в колективну діяльність через створення дитячої районної газети. Учням – учасникам проекту робота з його реалізації допоможе виробити вміння самостійно використовувати різноманітні освітні ресурси, удосконалити навики володіння рідною мовою, істотно розширити круг спілкування, навчитися формулювати й відстоювати свою позицію, вміти почути і зрозуміти іншу людину. Зрештою проект покликаний надати дитині можливість самореалізації в колективній творчій діяльності.
Алгоритм роботи над проектом

	Етапи проекту-вання
	Терміни виконання
	Перелік виконуваних робіт

	Підготов-чий
	08.01.09-01.04.09
	1. Аналіз і оцінка реальної потреби в розробці і впровадженні нових форм навчальної, науково-дослідницької діяльності старшокласників у межах МАН. 

	
	
	2. Вивчення вітчизняного і зарубіжного досвіду з проблеми.

	
	
	3. Методичне і теоретичне обґрунтування форм і методів вирішення проблеми.

	
	
	4. Проведення  засідання круглого столу «Мала академія наук сьогодні очима дітей, вчителів, батьків»

	
	
	5. Аналіз і систематизація досягнень учнів шкіл Калінінського району на різних етапах Всеукраїнського конкурсу-захисту наукових робіт в МАН.

	
	
	6. Вивчення думки учнів і їх батьків про необхідність і можливість створення міжшкільного прес-центру і випуск дитячої районної газети.

	Організа-ційний
	01.04.09-01.09.09
	1. Формування громадської думки про проект. Поширення ідей проекту.

	
	
	2. Визначення цілей і завдань проекту.

	
	
	3. Вивчення стану самоосвітньої компетентності вчителів шкіл району відносно  можливості їх участі в реалізації проекту.

	
	
	4. Створення моделі проекту.

	
	
	5. Консультації з викладачами кафедри журналістики ДонНУ. Обговорення можливості укладення договору про спільну діяльність між Калінінським районним відділом освіти і Донецьким національним університетом.

	
	
	6. Складання плану роботи Школи майбутнього журналіста

	
	
	7. Прогнозування результатів проектної діяльності.

	
	
	8. Визначення конкретних вимог до вчителів, які виявили бажання взяти участь в реалізації проекту.

	
	
	9. Виявлення учнів,  що бажають взяти участь в роботі Школи майбутнього журналіста.

	
	
	10.Розробка концепції газети “Шпаківня”, визначення рубрик, призначення відповідальних.

	Конструк-тивний
	01.09.2009-01.09.2012
	1. Організація роботи Школи майбутнього журналіста.

	
	
	2. Залучення до участі в роботі Школи викладачів і студентів Донецького національного університету на підставі договору про співробітництво між Калінінським районним відділом освіти і Донецьким національним університетом.

	
	
	3. Організація зустрічей вихованців Школи майбутнього журналіста з науковцями-фахівцями, представниками провідних українських ЗМІ.

	
	
	4. Організація екскурсій учнів до Донецької обласної телерадіокомпанії.

	
	
	5. Організація колективної творчої діяльності учнів з підготовки й випуску щомісячної міжшкільної дитячої газети “Шпаківня”.

	
	
	6. Залучення школярів до науково-дослідницької роботи. Організація їх участі у різних етапах Всеукраїнського конкурсу-захисту наукових робіт в МАН.

	
	
	7. Підвищення професійної компетентності вчителів шляхом самоосвіти. Розробка педагогами індивідуальних планів самоосвітньої діяльності

	Узагаль-нюючий
	01.09.2012-25.12.2012
	1. Систематизація і класифікація матеріалів, отриманих в процесі реалізації проекту.

	
	
	2.Аналіз проведеної роботи з реалізації проекту.

	
	
	3. Складання моделі педагогічного досвіду.

	
	
	4. Визначення форм поширення і впровадження передового педагогічного досвіду.

	
	
	5. Підготовка й видання науково-методичного посібника “З досвіду реалізації освітнього проекту “Школа майбутнього журналіста”.

	
	
	6. Презентація системи роботи над проектом.

	
	
	7. Прогнозування можливостей подальшого продовження роботи над проектом “Школа майбутнього журналіста”


           Шляхи реалізації проекту

               Успіх проекту, тобто досягнення заявлених в концепції цілей, залежить, в першу чергу, від дотримання ряду принципів.
1. Принцип самоорганізації. 

Найважливішим принципом є принцип самоорганізації, тобто управління на основі створення умов для самоорганізації. Будь-яка інша стратегія управління, наприклад, "управління людьми" або "управління процесами", перетворює на профанацію популярні у наш час гасла про "партнерство між вчителями і школярами", про "розвиваючу освіту" тощо.
Практична реалізація проекту починається із загальних зборів тих школярів, які виявили зацікавленість у виданні газети. Завдання керівника проекту - створити умови для виявлення і формування "ініціативної групи" школярів. Це, як правило, учні, які активно брали участь в обговоренні концепції газети, її назви і рубрик. Серед них обов'язково є декілька лідерів, між якими починається конкуренція, а також "співчуваючі". Дуже важливо утримати в первинному колективі всіх. Перша "версія" редакції складається стихійно, редактор вибирається з числа лідерів - тих, хто готовий узяти відповідальність і кому довіряє більшість.
Часто після випуску першого номера склад редакції міняється наполовину. Хтось виходить сам, а хтось, узявши на себе частину роботи й виконавши її краще за інших, завойовує авторитет і отримує статусну посаду, інколи відразу головного редактора. Тому число заступників редактора й інших посад визначається не формальними правилами, а реальною кількістю людей, готових і здатних виконувати цю функцію.
Робота керівника проекту полягає в тому, щоб вчасно помічати тенденції і демократичними методами створювати умови для просування тих, хто до цього готовий. Слід звернути увагу на проблему "демократії". Дуже часто при організації позакласної роботи "заграються в демократію". І не менш часта причина такої ситуації           – нерозрізнення менеджменту проекту і менеджменту організації. Принцип самоорганізації – основа діяльності керівника проекту в статусі зовнішньої організуючої сили. Усередині редакції діють майже "дорослі" закони функціонування організації: розподіл обов'язків, особиста відповідальність тощо.
2. Принцип підпорядкування частини цілому.
Цей методологічний принцип в базовому варіанті може бути зведений до формули "ціле більше суми частин". Для ефективної роботи не лише редакції, а всіх, хто в тій або іншій формі бере участь у випуску газети, дуже важливо відчути значущість колективного зусилля. Другий аспект дії цього принципу пов'язаний з тим, що ефективність роботи в умовах розподілу праці безпосередньо залежить від розуміння особистого вкладу в загальну справу.
3.Принцип самодіяльності. 

Міжшкільна газета – продукт діяльності школярів! Вони виконують всі види робіт самостійно: від пошуку матеріалу до поширення газети. Керівник проекту надає, в основному, консультативну допомогу. 
4. Принцип маркетингу: орієнтація на читача.
Із самого початку всіма доступними засобами потрібно задати імператив: цікава газета – це газета, цікава для читача! Без такої маркетингової установки газета морально вмирає до третього номера: редакція сприймає підготовку нового номера як нудний обов'язок виконання даремної роботи.
 5. Принцип свободи і відповідальності.
Необхідно забезпечити максимум свободи вибору всім тим школярам, які  брали участь у створенні газети. Цензури принципово не може бути! Школяр має рівні права з професійним журналістом: можна все, що не заборонене законом. Завдання керівника проекту – всіляко сприяти розумінню прямої залежності між свободою і відповідальністю. При появі ідеї "небезпечної" публікації керівник зобов'язаний максимально об'єктивно й нейтрально проінформувати про можливі наслідки. Рішення і відповідальність залишається за автором і редакцією.
Вчитися бути вільним – важка праця. Але в умовах колективного обговорення можливого майбутнього школярі досить швидко і, головне, самостійно знаходять цікаві рішення. 
6. Принцип професіоналізму.
Реалізація всіх перерахованих вище принципів автоматично веде до підвищення рівня професіоналізму. Особливо це стосується формування відповідального відношення до своїх обов'язків і орієнтації газети на читача. Разом з тим не слід забувати про те, що головна задача проекту полягає не в тому, щоб підготувати професійних журналістів, найважливіше - створити умови для самореалізації особи, у тому числі шляхом формування професійного ставлення до своєї роботи.
Для виконання даного завдання недостатньо сформувати в своїй уяві імператив професійності - потрібна практична підтримка. Особливо важливо забезпечити постійне зростання складності виконуваних завдань, розширення кола спілкування, обмін досвідом.
7.Принцип спадкоємності. 

Важливим елементом в створенні умов для особистого розвитку є формування ідеї спадкоємності. Коли випуск газети починає сприйматися як шкільна традиція і члени редакції беруть участь в підготовці нового покоління – проект вже не потребує зовнішньої підтримки. 
              Матеріальні ресурси  
1.
Приміщення для роботи прес-центру – Донецька спеціалізована гуманітарна школа І-ІІІ ст.№95, розташована за адресою: 83052, м. Донецьк, пр.Ильича, 60. 
2.
Забезпечення кошторису витрат: оплата оргтехніки, комп'ютерного забезпечення. 
3.
Фахівці-виконавці проекту – вчителі  Калінінського району м. Донецька.
       Ділові партнери
1. Кафедра журналістики Донецького національного університету.
2. Донецький обласний інститут післядипломної педагогічної освіти.
3. Методичний кабінет Калінінського районного відділу освіти.
4. Адміністрації шкіл Калінінського району м.Донецька.
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Малюнок 1. Зміст діяльності учнів – членів НТО «Школа майбутнього журналіста»
Організація навчально-виховного процесу в Школі майбутнього журналіста

	І 
	1. Основи журналістики

2. Основи наукових досліджень
	
	
	
	
	Організація літнього оздоровлення членів НТУ в профільному таборі «Юний журналіст» на базі ДСГШ №95
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	



Факультативи


Малюнок 2. Організація навчально-виховного процесу в Школі майбутнього журналіста
Додаток 1.

Учасники навчально-виховного процесу Школи майбутнього журналіста:

1. Учні 8-11 класів загальноосвітніх закладів Калінінського району м.Донецька

2. Представники Калінінського районного відділу освіти

3. Педагоги-учасники проекту

4. Викладачі кафедри журналістики ДонНУ

5. Студенти старших курсів факультету журналістики ДонНУ

6. Психолог

7. Бібліотекар

8. Батьки

Додаток 2.

Склад ради НТУ «Школа майбутнього журналіста»
· Завідувач РМК

· Директор ДСГШ №95

· Вчитель-координатор проекту

· Представник вищої школи

· Школярі-активісти  учнівського самоврядування 

Додаток 3.

Функції ради Школи молодого журналіста:

1. Забезпечує умови роботи НТУ

2. Затверджує план роботи НТУ

3. Затверджує тематику науково-дослідницьких робіт

4. Розробляє і затверджує індивідуальні програми науково-дослідницької роботи кожного учня

5. Залучає до роботи з учнями висококваліфікованих спеціалістів

6. Проводить заходи з учнями

7. Передбачає форми стимулювання творчого зростання учнів

8. Пропагує кращий досвід роботи серед вчителів, батьків, громадськості 

Додаток 4.

Концепція міжшкільної дитячої газети «Шпаківня»
Потреба в організації видання міжшкільної дитячої районної газети була виявлена під час анкетування учнів, що навчаються в школах Калінінського рафону м.Донецька, а також їх батьків. 
      На базі Донецької спеціалізованої гуманітарної школи І-ІІІ ступенів №95 був створений центр для самоорганізації найбільш активних й талановитих дітей. Спільна робота редакційного колективу об'єднує школярів незалежно від того, у якому класі вони навчаються, чим займаються у вільний час і т.п.
Міжшкільна гезета висвітлюватиме головні події, які                                відбулися в загальноосвітніх закладах Калінінського району:                  конкурси, зустрічі, конференції, змагання тощо. 
   Школярі одержують можливість реалізувати свої здібності в найрізноманітніших видах діяльності: адміністративно-організаторській, редакторській, журналістській, у верстці газети і т.д.
  Створення газети стимулює самоосвіту: від повторення правил правопису до освоєння спеціальних комп'ютерних програм. Шкільна газета надає можливість першої публікації починаючим поетам і письменникам.
  Навколо шкільної газети створюється широке коло толерантного неформального спілкування, в яке, крім школярів, включаються вчителі, батьки, студенти.

         Кінцева мета проекту - створення міжшкільного дитячого прес-центру, який надавав би можливість учням реалізувати свої творчі здібності шляхом організації випуску періодичного видання – щомісячної газети «Шпаківня».  Прес-центр покликаний надавати організаційну й інформаційну підтримку усім, хто готовий проявити творчу ініціативу і включитися в реалізацію проекту.
Цільова аудиторія газети «Шпаківня» - учні загальноосвітніх шкіл Калінінського району м.Донецька, вчителі, батьки.
Основні рубрики:
· «Вісті зі шкіл»

· «Наша гордість»

· «Вітальня»

· «Точка зору»

· «Будь здоровий»

· «Натхнення»

· «Відпочинок»
Додаток 5
Тематика науково-дослідницьких робіт учнів – членів НТУ «Школа майбутнього журналіста» на 2009-2010 навчальний рік
1. Дотримання норм журналістської етики в регіональній пресі

2. Історія регіональної преси

3. Специфіка жанру ток-шоу на Донецькій обласній ТРК, «1 муніципальний»

4. Жанр авторської телепрограми культурологічного спрямування (на матеріалі телеканалу «Київська Русь»)

5.  Концепція та формат сучасного інтернет-видання(на матеріалі газети «Остров»)

6. Феномен інтелектуально-публіцистичного альманаху (на матеріалі видавництва «Ї» (м.Львів) та «Дикое поле» (мДонецьк))
ЗУСТРІЧІ З НАУКОВЦЯМИ-ФАХІВЦЯМИ, ПРЕДСТАВНИКАМИ ЗМІ
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